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Beratungsgegenstand:
Energetische Sanierung Gemeindehalle, Informationen

Die Gemeindehalle ist 1993/1994 erbaut worden. So alt ist auch die vorhandene Ölheizung.
Gerade in der letzten Zeit kommt es immer wieder zu Ausfällen bei denen es auch immer
schwieriger wird die notwendigen Ersatzteile zu beschaffen. 
Der Ortsgemeinderat hat sich über dieses Thema schon mehrmals unterhalten und war sich 
einig, ein entsprechendes Konzept erstellen zu lassen. 
Der Vorsitzende, die Beigeordneten und Ratsmitglied H. Spang haben deswegen ein 
Vorgespräch am Umweltcampus Birkenfeld u.a. mit Herrn Anton vom IFAS geführt. 
Weiterhin haben wir uns auch das Nahwärmenetz der Ortsgemeinde Gimbweiler angeschaut.

In der heutigen Sitzung stellte Herr Anton verschiedene Möglichkeiten zur Erstellung eines
Konzeptes vor. Weiterhin dient diese Information auch um Fragen zu beantworten.
Herr Zerfaß von der VG Herrstein-Rhaunen ist dabei um eventuelle Fragen nach Förderung
etc. zu beantworten. Der Rat wird dann in der nächsten Sitzung darüber entscheiden.
Der Vortrag wird den Ratsmitgliedern zur Verfügung gestellt.

Es wurden 2 Möglichkeiten vorgestellt:
• Energetische Sanierung der Gemeindehalle
• Quartierskonzept

Beim Sanierungskonzept für die Gemeindehalle wird ausschließlich diese betrachtet. Es geht
hier nur um Sanierung, nicht um weiteres Potenzial z.B. Solaranlage, Nahwärmenetz. Die
Kosten belaufen sich auf ca. +/- 10.000,- € bei einer Festförderung von 8.000,- €.

Beim Quartierskonzept wird ein zu definierender Bereich genauer untersucht, was ist
möglich? Wo gibt es Potenziale? Es kann mehrere Vertiefungsbetrachtungen geben, z.B.
Nahwärmenetz, Solaranlage Gemeindehalle. Auch hier muss vorher festgelegt werden, was
gemacht werden soll. 
Sollten nähere tiefgehende Betrachtungen bei Privatleuten oder Schule/Kirche gemacht 
werden, so müssten diese sich an dem Eigenanteil beteiligen.
Die Kosten belaufen sich auf ca. 100.000,- €. Förderung zurzeit KFW 80%, Land RLP 10%,
bei finanzschwachen Kommunen 15 %, Eigenanteil ca. 5 -10 %.

IFAS kümmert sich um die Förderanträge etc. Nach Erstellung wäre es Möglich über 3-5 
Jahre eine Kümmerin oder Kümmerer einzustellen welche sich um die Umsetzung kümmern. 
Die Personalkosten werden zusätzlich gefördert. 
Aufgekommene Fragen wurden durch Herrn Anton beantwortet. Der Rat wird sich in der
nächsten Sitzung nochmals darüber beraten und ggf. eine Beschlussfassung treffen.
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Beratungsgegenstand:

Einwohnerfragestunde

Durch einen Einwohner wurde eine Frage zum Presseartikel der Nahe-Zeitung „Fischbach
macht den Weg frei für Solar- und Windkraft! gestellt.
Diese Frage wurde durch den Vorsitzenden und den anwesenden Herrn Zerfaß beantwortet.

Desweiteren wurde eine Frage zur Zuwegung zu einem Grundstück gestellt.
Die Wegesituation wird geprüft.
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Beratungsgegenstand:

Information und Verschiedenes

Termin: 
08.11.2023 18:30 Uhr in Herrstein, Wappensaal, 
Infoveranstaltung Bürger-Energie-Genossenschaft

Nächste Ratssitzung 09.11.2023 19:00 Uhr, u.a. Thema Nachtragshaushalt


